
নিনদিষ্ট ব্যব্নিতে নিরব্নিন্ন ক োতিো ফোাংশতির গড় মোি 
কমোোঃ নিফোে হোিোি 

িরুি, আপিোর  োতে 5 নি িাংখ্যো আতে  ⟶   7     3     5     9     1   এতদর গড়  ে?   খু্ব্ই 𝐸𝑎𝑠𝑦!    5.     ীভোতব্?    

(7 + 3 + 5 + 9 + 1)/5  =   25/5  =  5 

ব্যোপোরিোত  এ িু অিযভোতব্ কদখ্ো যো !   িরুি →   𝑓(𝑥) = 𝑦       ( 𝑥 =  [1, 5]    এব্াং   𝑦 = {7, 3, 5, 9, 1} ) 

 

 

 

 

 

 

 

এখ্ি িরুি, [𝑎, 𝑏] ব্যব্নিতে এ নি 𝐶𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑜𝑢𝑠 𝐹𝑢𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 , উদোহরণস্বরূপ ⟶   𝑓(𝑥) = 𝑥2 ; এিব্ ফোাংশতির কেতে 𝑥 = 𝑎 কেত  
𝑥 = 𝑏 পযিন্ত িব্গুত ো মোতির গড়  ীভোতব্ কব্র  রো যোয় !?  (এই প্রতের উত্তর কদওয়োর জিযই আতগর এতেোগুত ো  েো ব্ ো !!!) 

𝑆𝑜,   𝐿𝑒𝑡𝑠 𝐺𝑒𝑡 𝑆𝑡𝑎𝑟𝑡𝑒𝑑 !!! 

কযত োতিো ফোাংশতির গড় মোি = (𝑥 = 𝑎 কেত  𝑥 = 𝑏 পযিন্ত িব্গুত ো মোতির নিরব্নিন্ন িমনষ্ট) / (ব্যব্নির উর্ধ্িিীমো – ব্যব্নির নিম্নিীমো) 

[ িনর, 𝑥 = 𝑎 কেত  𝑏 পযিন্ত 𝑥 এর মোি Δ𝑥  তর ব্োড়তে ] 

েোহত , 

গড়    =     ∑ 𝑓(𝑥)

𝑥=𝑏

𝑥=𝑎

(
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ন ন্তু, যনদ 𝑥 এর মোি বৃ্নির পনরমোণিো খু্ব্ই েুদ্র হয়, অেিোৎ যনদ Δ𝑥 এর মোি 0 এর  োেো োনে চত  যোয় (𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡 𝑜𝑓 Δ𝑥 → 0); 
েোহত , আমরো Δ𝑥 এর পনরব্তেি 𝑑𝑥 এব্াং  ∑  (𝑆𝑢𝑚𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛) এর পনরব্তেি ∫  (𝐼𝑛𝑡𝑒𝑔𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛) এর িোহোযয নিতে পোনর। 

[a, 𝑏] ব্যব্ধিতে 𝑓(𝑥) এর গড়   =    lim
Δ𝑥 → 0
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𝑆𝑜,   𝑜𝑛 𝑎𝑛 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑣𝑎𝑙  [𝑎, 𝑏] ,   𝑎𝑣𝑒𝑟𝑎𝑔𝑒 𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒 𝑜𝑓    𝑓(𝑥)  =  𝑓̅  =  
1

𝑏 − 𝑎
  ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥
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𝑎

 

এই 𝐹𝑢𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 এর কেতে  Δ𝑥 = 1 ,   োরণ 𝑥 এর মোি এ  এ   তর ব্োড়তে! 

𝑓(1) = 7 ,       𝑓(2) = 3 ,       𝑓(3) = 5 ,       𝑓(4) = 9 ,       𝑓(5) = 1 

গড় =  ∑ 𝑓(𝑥)

𝑥=5
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(
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5
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5
∑ 𝑓(𝑥)
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Δ𝑥 

=
1

5
 [ 𝑓(1) + 𝑓(2) + 𝑓(3) + 𝑓(4) + 𝑓(5) ] 

=  
1

5
 (7 + 3 + 5 + 9 + 1)  =  

25

5
 =  5 



𝐸𝑥𝑎𝑚𝑝𝑙𝑒 
 

িরুি,  𝑓 = 𝑓(𝑥) = 𝑥2  ;  আমোতদর  𝑥 = [0, 5]  ব্যব্নিতে  𝑓̅ (𝐴𝑣𝑒𝑟𝑎𝑔𝑒 𝑜𝑓 𝑓)  কব্র  রতে হতব্। িরোিনর 𝑆𝑜𝑙𝑣𝑒  তর কফ তে পোনর! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

# িব্ই নি  আতে, ন ন্তু এিো ব্োস্ততব্  খ্ি ব্যব্হোর  রতব্ো ? 

↓ এর এ নি ভোত ো উদোহরণ হতে পোতর ↓ 

 
❖ অতি  উঁচু কেত  ক োতিো নির ব্স্তুত  কেঁতড় নদত ি। এখ্ি কিিো ভূনম স্পশি  রতে  ে িময়  োগতব্ েো নহিোব্  রতে চোি।  ী 

 রতব্ি? ℎ =
1

2
𝑔𝑡2 িূেনি ব্যব্হোর  তর িময় 𝑡 কব্র  রতব্ি, 𝑅𝑖𝑔ℎ𝑡?  𝑊𝑟𝑜𝑛𝑔! এভোতব্ হতব্ িো,  োরণ িূতে 𝑔 এর মোি ভূনমতে 

 ে কিিো। অতি  উঁচুতে ন  মোি এ ই েো তব্? কমোতিই িো! উঁচু কেত  ভূনমর নদত  মোি িীতর িীতর ব্োড়তব্। েোই, আমরো যনদ ℎ 
উচ্চেো কেত  ভূনম (ℎ = 0) পযিন্ত 𝑔 এর মোতির গড় 𝑔ℎതതത (িোাংনখ্য  মোি) নহিোব্  রতে পোনর েোহত  ঐ িমী রতণ শুিু  𝑔  এর 
পনরব্তেি  𝑔ℎതതത  ব্নিতয় নদত ই  োজ কশষ !!!   ব্োন   োজ কেো “জ ব্ৎ ের াং” !!! 
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